HOMEOSZTAZIS



HOMEQOSZTAZIS

» Kulso kornyezet — kozvetlen kapcsolat

* BelsO kornyezet

Tobbsejtl szervezetek

Nedv és veérkeringeés

Extracellularis folyadék: intersticialis folyadék, vérplazma
Egyensulyi allapot — folyamatosan valtozik, mégis allando

 Homeosztazis: A belsO kornyezet allandosaga



HOMEOSZTAZIS - SZABALYOZAS

 ,ldealis értek”
o Set point” - beallitasi érték
« ,Hibajel” (elteres az idealis ertéktol)
« Szabalyozasi mechanizmus (homeosztatikus
valaszreakcio)
« ,Tulkompenzacio”
« Koros ertek
* A hibajel tul nagy, a valasz extrém

A homeosztatikus mechanizmus karosodott
» A kompenzacio tul sok id6t igenyel



A HOMEOSZTAZIS OSSZETEVOI

* |zovoléemia
e |zozmOozis
e |zolonia

* |zohidria
* |zotermia

Valamint az ezeket
szabalyozo rendszerek...



IZOVOLEMIA

A vizterek allandosaga

A szervezet atlagos viztartalma ~ 60%. (fenerie 18%, zsir 15% szervetlen sok 7%)
(DE! Csecsem6bké ~ 75%, aggastyanoke ~ 50%)

Osszes viztér=60%

\

Intracellularis=33% Extracellularis=27%
Intersticiélis=A22% Intravézélis=5%

oA felnott noi szervezet viztartalma alacsonyabb, zsirtartalma magasabb mint a férfie
eHa a zsirtartalom no, a relativ viztartalom csokken




Szomjazas, folyadekvesztes

» 1. HIPOVOLEMIA (cs6kken a vértérfogat,
ebbdl van a legkevesebb: intravazalis: 5%)

« 2. Minden szabalyozasi mechanizmus arra
iranyul, hogy ezt helyreallitsa, ha nem
sikerul: intersticialis folyadekbol nyeri: 22%
DEHIDRACIO

3. Ha az Intracellularis is lecsokken:
EXIKOZIS (kiszaradas)



Vizterhelés

» 1. HIPERVOLEMIA (vértérfogat né)

« 2. Ha a vese nem tudja feldolgozni, vagy a
kapillaris halozat nem megfelelo:
hidrosztatikai nyomas az erfalra no,
fokozodik a filtracio: szovetkozi terbe kerul

* Nem tud visszaszivodni (abszorbealodni) a
szovetkozi terbol: ODEMA




kisvérkori

nagyverkori

kapillarisok
tidévéna
artéria
kapillarisok

57 nagyveérkori

tudéartéria

A test szovetei



OZMOZIS

Ozmozis: az oldoszer molekulak diffuzioja a

tomenyebb oldat iranyaba, egy az oldott anyag
szamara atjarhatatlan membranon keresztul.




1IZOZMOZIS = ozmotikus
koncentracio allandosaga

« Szabalyozas

Vizfelvétellel: ivas, tapanyagok viztartalma, oxidacios viz
(~350 ml)

Vizleadas: vizeleturités (~1,5 1), parologtatas (akar 500
ml), kilegzéssel (~350 ml), emesztébnedvekkel (ezek
nagy része visszaszivodik)

Vizfelvétel>szukséglet=tobb vizelet uritése
Vizvesztés>vizfelvétel=szomjazas

Koros korulmeények kozott azonnali kiegyenlitodes
kezdodik a folyadékterek kozott



SZOMIAZAS,
FOLYADEKVESZTES

| HIPEROZMOZIS + HIPOVOLEMIA |
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Folyadéek szukseglet

* Felvetel  Leadas
— Ivoviz: 1500 ml — Vizelet: 1500 ml
— Taplalek:800 ml — |lzzadas: 600 ml
— Egés: 300 ml — Parolgas: 300 ml
— Osszesen: 2600 ml — Légzés: 200 ml

— Osszesen: 2600



|IZOIONIA

* Ateljes szervezet
vonatkozasaban jelent
lonegyensulyt

— lonosszetetel
szempontjabal jelentOs a
kulonbség az EC és az IC
ter kozott:

— Az ionok altalaban a vizzel
egyutt vandorolnak

— Transzportfolyamatok

ICter | lon | EC ter
mmol/I mmol/|
15 Na+* 140-145
150 K+ 4-4,5
valtozo Catt 2,2
3 Cr- 105-110
10 HCOg4 28
65 fehérje | 17 piazma)
4 s
100 Anorg. P 2




Sav-bazis egyensuly szabalyozasa

1. Gyors szabalyozas: legzokozpont
(MOZGAS!!)
Ha a H+ ion koncentracio n0 a gyomorban,

percenkenti legzesszam fokozodik, tobb CO2-t
lélegzunk ki, acidozis csokken

2. Lassu szabalyozas : Vese

Vesetubulosok teljes hosszaban zajlé H+ion
kivalasztas. Kivalasztott vizelet pH-ja 7,35 ala
megy: acidozis, 7,45 foleé megy: alkalozis
(lakmuszpapir)

3. Folyamatos szabalyozas: pufferrendszerek



|ZOHIDRIA =sav-bazis egyensuly

« A hidrogénion koncentracio allandosagat jelenti

« Hidrogénion koncentracio csokken: pH né (lugosodik) Az emberben vegyes
taplalkozas eseten 60-70 H+ ion tobblet keletkezik naponta.

— IC tér pH-ja 6,8 (oka: gyakoriak a savas anyagcseretermekek)
— EC tér pH-ja 7,35-7,45 (artérias vére is)

— Puffer rendszerek: gyenge savak er6s bazisokkal képzett soi
— Szensav/bikarbonat rendszer: H,CO,;/HCO,-

— Foszfat: H,PO,-/HPO, 2
— Fehérjék: svasan disszocialnak (H* + fehérje anion-)
— Ammonium ionfammonia: NH,*/NH,,

HCL+ NaHCO3 = H2CO3 (szensav)
+ NaCl (konyhaso)



Sav-bazis egyensuly

A szervezetben az anyagcsere folyaman protonképz6 (H+) és protonfelhaszndld folyamatok
mUkodnek egymas mellett:

Protonképz6 (H+ ion tobbletet el6idézd): glikdzoxidacio, zsirsavoxidacio, anyagcsere
folyamatok

Protonfelhasznal6 folyamatok: Gyomorsdsav képz6dése, puffer rendszerek, ketontest
felhaszndlas



Citrat-kor

0 CO0—
Tl
co, + Co0o ETECeA Hy
H,C % HO —cf—coo— ?oo—
CH, \ CH
Acetil-CoA | =
H, CO0— Hg—coo-
i HO—CH
Pl Citromsav i
I COO—
Tzocitromsav c o
2
CoOo—
b,
oy
=
CO0—

Mitokondriumokban

0O, jelenletében

|
CO0—
Almasav

4 Szukcinil-CoA

Fumarsav

Szukcinat




Vegyes taplalkozas esetén 60-70 mmol H+ tobblet
keletkezik naponta!

Testfolyadék pH

Nyal 6.0-7.0
Pancreas-nedv 8.0-8.3
Epe 7.8

Vékonybélszekrétum 7.5-8.0
Gyomornedv 1.0-3.0
Vizelet 4.5-8.0

ver pH: 7. 365 enyhen lugos

I IT
vl

pH1 SAVAS pH7 LUGOS pH14
SEMLEGES



PUFFERRENDSZEREK I.

1.) Szénsav - hidrogénkarbonit H,CO;/NaHCO,

erds sav HCI1 + NaHCO, - H,CO, + NaCl Egy H+ sikerult megkotni!
gyenge sav + sO
0s U - . Egy OH- sikerilt kotni!
erds lag NaOH + H,CO, NaHCO, + H,0 gy sikerult megkotni
gyenge bazis + viz
Pufferkapacitas: ( Henderson — Hasselbach )
HCO,
pH = pk + log [HCO, ]
} | H,CO, |

pk=disszociacios allando = 6,1

HCO, | = 26 mmol/l

_H2C03_ = 1,3 mmol/l

26

pH=6,1+1g—— =6,1+1g20=6,1+13 =74
1,3




PUFFERRENDSZEREK II.

2.) Foszfat puffer H,PO,/ HPO2~
primer — szekunder
erds sav HCI+Na,HPO, —— NaH,PO, + NaCl

ers lg  —— NaOH + NaH,PO, — Na,HPO, + H,0

3.) Fehérjepuffer izoelektromos pontnal: ,.belsd s6”

- 00C- CH- NH;*
|
R

savas kozegben: HOOC — CH —NH,*
|

R

lagos kozegben: - OOC —CH - NH,
|

R (b) Hemoglobin




A LEGZES SZEREPE A pH SZABALYOZASBAN

1.) Metabolikus acidozis =>

HCI + NaHCO,=> H,CO; +NaCl

/N

Co, + H,0

A vérplazmaban csokkent a HCO;-, de nem nétt a H,CO;, viszont n6 a pCO,

Pl: ha a HCO, felér
anion
pH=pk+lg—

Centralis kemoreceptor sejt

sav konc.

k

onc.

csOokkent:

13

=6.1+lg ——— =7,1

1,3

2) pCO, | =>1égz8kdzpont aktivitdsa |

Co,

—>

CO, + H,0
|
H,CO,

/N

H+

HCO, —

——»

pC02I —— receptor sejtben H* konc. I

— Légzdkozpont aktivitas |

HCO,-

— hyperventillacié




A LEGZES SZEREPE A pH SZABALYOZASBAN 1II.

3.) Hyperventillaci6 . pCO, | — H,CO; disszociacidja | . H,CO; koncentracié |

pH = pk + Ig anion cc. 6.1 +1g 13
Sav cc. ,

= 6,1 +lg 20 = 7.4

4.) pH helyreallt, de a pufferkapacitas csokkent => az acidozis kompenzalt

(de nem rendez6dott)

+ a fokozott 1égzési munka sok energiat igényel: izommunka savtermelo
folyamatokkal jar



H+ SECRETIO A VESEBEN 1.

1.) Proximalis tubulus: H,CO,/HCO,-

Intersticium Tubulus hamsejt Tubulus lumen
0, CO, + H,0
+-|_ _
‘ szénsav- anhidraz Na*+ HCO;,
. H,CO,

HCO,- HCO3- H* Q L H,CO,

Na+ P Na_|_ / \
CO, H,0

+H,0...




H+ SECRETIO A VESEBEN II.

2.) Distalis tubulus  NH3/NH,*

IS Tubulus hamsejt Tub. lumen
CO,+H,0
Na++Cl -
H,CO,
PN
HCO; 11— Hco-- H+ /<P . H Cl-
Na* g} Na*
glutaminsav

/N,

a- ketogutarsav NH; —  NH,Cl




3.) A tubulus egész hosszaban H,PO,- / HPO2-

co,

HCO,-

Na+

H+ SECRETIO A VESEBEN III.

— CO, +

H,0

H,CO,

— HCO, -

H+

Na+

Na*+ Na+ + HPO,-

HY .

NaH,PO,



Az izohidria, sav-bazis egyensuly felborulasa

« Nem megfelel6 taplalkozas miatt — metabolikus ok
e Co2 eltavolitasanak hibaja, oxigénhiany miatt —
respiratorikus ok

« Nem megfelel intenzitassal végzett testmozgas
miatt, vagy a testmozgas hianya miatt

» Egyeb ok: stressz, kornyezeti hatasok, elektroszmog,
stb.



IZOTERMIA (HOMOIOTERMIA)

« Kozel allando, optimalis testhOmérseklet fenntartasa
* A kornyezet hémeérsekletétdl fuggetlen

Kopeny hdmérséklet (bérfeltleten) 37°C

Mag hémérséklet 38°C

Csecsem6bkben magasabb, idés korban alacsonyabb

Az anyagcserefolyamatok hét termelnek — tulmelegedés

» Afehérjék (enzimek) hdmérsékleti optimuma

« Szabalyozas

» Tudatos (ruha, fateés, stb)

» Fiziologias
— Hipotalamikus fit6 és hité kozpont
— Termoreceptorok: az IS tér hébmérsékletvaltozasait érzékelik
— Hdtermelés: alapanyagcseref, izommunka (borzongas, remegeés)f,

glukdz és zsiroxidacié a majbanf}, zsirégetés zsirszovetbenf

— Ujsziiléttekben: zsirsavak direkt oxidaciéja barna zsirszéveten
— Hoéleadas: verejtékezeés, lihegés, széklettel, vizelettel



